
Θέμα : Αναγνώριση ισοτιμίας τίτλου σπουδών αλλοδαπού Α.Ε.Ι.

1. Το ζήτημα της αναγνώρισης της ισοτιμίας τίτλου σπουδών που απονεμήθηκε 

σε Έλληνα πολίτη από αλλοδαπό Α.Ε.Ι., και αφού προηγουμένως μέρος της φοίτησής 

του πραγματοποιήθηκε σε εργαστήριο ελευθέρων σπουδών στην Αθήνα, παραπέμφθηκε 

με την 2809/1997 απόφαση του ΣΤ' Τμήματος στην Ολομέλεια του Συμβουλίου της 

Επικράτειας. Η διάσκεψη της Ολομέλειας έχει ολοκληρωθεί, χωρίς όμως να έχει 

δημοσιευθεί, μέχρι σήμερα, η απόφαση.

2. Κατά τη γνώμη που επικράτησε στη διάσκεψη, η οποία δέχεται την άποψη που 

πλειοψήφισε στη παραπεμπτική απόφαση, σύμφωνα με το άρθρο 16 Συντ., η ανώτατη 

εκπαίδευση παρέχεται στην Ελλάδα αποκλειστικώς και μόνον από Ιδρύματα που 

αποτελούν ν.π.δ.δ. και τα οποία τελούν υπό την εποπτεία του κράτους. Με την ίδια 

συνταγματική διάταξη απαγορεύεται η σύσταση ανώτατων σχολών από ιδιώτες και εξ 

αυτού συνάγεται ότι δεν επιτρέπεται η εγκατάσταση και λειτουργία στην Ελλάδα 

Τμημάτων ή Παραρτημάτων Α.Ε.Ι. τα οποία λειτουργούν ήδη στην αλλοδαπή, 

ανεξαρτήτως της νομικής μορφής που έχουν στη χώρα της κύριας εγκατάστασής τους 

(ν.π.δ.δ. ή ν.π.ι.δ.). Περαιτέρω έγινε δεκτό ότι εφόσον μέρος της φοίτησης για την 

απόκτηση τίτλου ο οποίος χορηγήθηκε από Α.Ε.Ι. της αλλοδαπής, διανύθηκε σε Τμήμα 

ή Παράρτημα αλλοδαπού Α.Ε.Ι. που βρίσκεται στην Ελλάδα, δεν είναι επιτρεπτή η 

αναγνώριση της ισοτιμίας αυτού προς τους απονεμόμενους από τα Ελληνικά Α.Ε.Ι. 

τίτλους σπουδών. Και τούτο διότι τυχόν αναγνώριση της ισοτιμίας θα συνιστούσε 

καταστρατήγηση του Συντάγματος το οποίο απαγορεύει την λειτουργία στην Ελλάδα 

ιδιωτικών Α.Ε.Ι.

3. Η λύση στην οποία κατέληξε η απόφαση της Ολομέλειας του ΣτΕ δεν είναι 

άμοιρη προβλημάτων, ενόψει και των κοινοτικών ρυθμίσεων που ισχύουν μετά την 

ένταξη της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα προβλήματα πάντως ως προς το 

εξεταζόμενο ζήτημα προέρχονται, κατά βάση, από την ισχύουσα εθνική νομοθεσία που 

ρυθμίζει τα σχετικά θέματα.

4. Η νομολογία που διέπλασσε η Ολομέλεια του ΣτΕ με τη σχολιαζόμενη 

απόφαση δεν είναι εύκολο να μεταβληθεί, τουλάχιστον για ικανό χρονικό διάστημα.



Συνεπώς το επίμαχο ζήτημα μπορεί να λυθεί μόνον με απόφαση του ΔΕΚ, είτε κατόπιν 

προδικαστικού ερωτήματος από ελληνικό δικαστήριο είτε μετά από προσφυγή της 

Επιτροπής. Επισημαίνεται ότι το ΣΤ' Τμήμα του ΣτΕ στην παραπεμπτική απόφαση 

δέχθηκε ότι συντρέχει εν προκειμένω περίπτωση διατύπωσης προδικαστικού ερωτήματος 

στο ΔΕΚ, άποψη την οποία η Ολομέλεια εν τέλει δεν υιοθέτησε.

Αθήνα, 23 Ιουνίου 1998
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